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BOLUM I

Dersin Adi Matematik Tarih 2-9/01/2026
Sinif 11 Siire 10 ders saati
Alt Ogrenme Alani FONKSIYONLARDA UYGULAMALAR

Konu ikinci Dereceden Bir Degigkenli Fonksiyonlarin Grafikleri

BOLUM II

Kazanim 11.3.2.1. Ikinci dereceden bir degiskenli fonksiyonun grafigini gizerek yorumlar.
Degerler VATANSEVERLIK - DayanigSma

Yontem ve Teknikler

Diiz anlatim, soru-cevap, problem ¢6zme, drnek olay, beyin firtinasi, kavram haritasi

Kullanilan Arag-Geregler

Ders kitabi, yazi tahtasi, etkilesimli tahta, z-kitap, internet, fotograf, pergel, cetvel

BOLUM 11

Ogrenme-Ogretme Siireci

iKiNCi DERECEDEN BIiR DEGISKENLi FONKSIYONLARIN GRAFIKLERI

a#0vea,be R omakizere :R— R, f(x) =ax®*+bx+c seklindeki fonksiyona ikinci dereceden
bir degiskenli fonksiyon denir.

f= {( X, ¥)|y= ax’+bx+c,a#0vea,b,ce R} kiimesinin elemanlari olan (x, y) ikililerine
analitik diizlemde karsilik gelen noktalarin olusturdugu grafige parabol denir.

a > 0 ise grafigin kollar sekildeki gibi yukari dogrudur.

a < 0 ise grafigin kollari sekildeki gibi asagi dogru

dur.




f:R—R, f(x) =—2x2+4x+16 fonksiyonunun grafigini ciziniz.

@D Coziim

+ a=-2 <0 oldugundan paraboliin kollari asag! dogrudur.
x=0 igin f(0) =—2-0%+4-0+16 =16 oldugundan grafigin y eksenini kestigi nokta (0, 16)

olur.
« y=0iginf(x)=
x eksenini kestigi noktalar (—2, 0) ve (4, 0) olur.

—2x2+4x+16=(—2x—4)-(x—4)=0 = x =—2 veya x =4 olup f'nin grafiginin

X'in bazi degerlerine gére y'nin aldigi degerler tablosu agagidaki gibidir.
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Tabloda x = 1 degiskenine esit uzaklikta bulunan degiskenlerin ayni degeri verdigi gérdiltir. Olusturulan
deger tablosundaki noktalar analitik diizlemde birlestirilerek parabol cizilir.
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Parabol (—oc, 1] icin artan, [1, ) icin azalandir. Artanliktan azalanlia gectigi nokta ise
T(1, 18) noktasidir. T noktasinin apsisinin paraboliin x eksenini kestigi noktalarin apsisi olan —2
ve 4 sayllannin aritmetik ortalamasi olduguna dikkat ediniz. Tablodan da anlasilacag gibi x =1
dogrusuna esit uzakliktaki apsislerin goriintiileri ayni dederi verdiginden grafik x =1 dogrusuna

gore simetriktir.
» Fonksiyonun alabilecedi en biiylik deger T noktasinin ordinati olan 18’dir.

-a#0, a, b, ceR olmak iizere f:R — R, f(x) = ax®>+bx +c olsun.
Bir paraboliin artanliktan azalanliga ya da azalanliktan artanlia gectigi noktasina tepe noktasi
: v o __ b _ _¢r_ b\ _ 4ac—b?
denir. Tepe noktasi T(r, k) olduguna gére, r= g Ve k =1 = 26)_—48 olur.

- Tepe noktasi T(r, k) ise grafigin sekline gore en buytik ya da en kiigiik dederi k'dir.

- Grafigin tepe noktasindan gecen x = _Zla dogrusuna paraboliin simetri ekseni denir.

G D Ornek

fR—R, f(x) =ax®+4x+1 fonksiyonunun grafigi x eksenine teget olduguna gdére a degerini bulunuz.

@ Coziim

Parabol x eksenine teget ise A=0 olmalidir. Buradan A=0=(4F—4-a-1=0=4a=16=a=4 olur.




GD Ornek

:R—R ve t #£ 0 olmak lizere f(x) = tx2+(t—2)x+3 fonksiyonunun grafigine ait tepe noktasi y ekseni
tzerinde olduguna gére grafigin tepe noktasini ve t degerini bulunuz.

Ga Coéziim

Paraboliin tepe noktasi T(r, k) y ekseni iizerinde oldugundan r= 0 olur. Bu durumda grafigin y eksenini
kestigi nokta ayni zamanda tepe noktasidir. Buradan f(x) = tx2+(t—2)x+3'ln y eksenini kestigi
nokta olan tepe noktasi T(r, k)=T(0, 3) olur. Buradan a=1t, b=t—2 ve ¢ =3 degerleri icin
b (t=2). . -
=0=1t=2 olur.

Py 0=

f:R—R, f(x) =2(x—4)?>—8 fonksiyonunun grafigini ciziniz.

@D Cozim

Paraboliin tepe noktas T(r, k) ise f(x) =a-(x—rP+k=2-(x—4P—-8=a-(x—r”+k olup

a=2, r=4 ve k=—8 bulunur. Buradan T(4, —8) ve a =2 > 0 oldugundan grafigin kollari yukari dog-
rudur.

X eksenini kesen noktalarin apsisi y = 0 icin
0=2(x—4P-8=2(x—4P=8=(x—4P=4=(x—42=225|x—4|=2=x=2 veya x=6 olur.

y eksenini kesen noktanin ordinatt x =0 icin y=2-(0—4)2—8 =32—8 =24 olur. Grafik y eksenini
(0, 24) noktasinda keser. Bulunan degerler analitik diizlemde asagida verilen sekildeki gibi gosterilir.
1 y=f(x)

24

"""f(4, _8)

Grafigi Uzerindeki Bazi Noktalar Verilen ikinci Dereceden Fonksiyonu Olusturma

a#0, a,b,ceR icin f(x) = ax®+bx+c paraboliiniin x eksenini kestigi noktalarin apsisleri
X4, Xo Vvey eksenini kestigi nokta (0, c) olan fonksiyon f(x) =a:(x—xq) (Xx—x,) olur. Buradan
f(x) =a-(x—x¢)-(x—x,) fonksiyonunda (0, c) noktasi yerine yazilarak a degeri bulunur.

a#0vea, b ceRign f(x)= ax®>+bx+c paraboliiniin tepe noktasi T(r, k), paraboliin gectigi
diger bir nokta B (x4, y4) olmak lizere f(x) =a-(x— r* +k fonksiyonunda B (x4, y4) noktasi yerine
yvazilarak a degeri bulunur.




G D Ornek

Y Yandaki sekilde eksenleri kestigi noktalar verilen parabole ait fonk-
20 siyonu bulunuz.

@a Coziim

x eksenini kestigi noktalarin apsisi x; =2 ve xo =10 oldugundan y=a-(x—2)-(x—10) fonksiyonu
elde edilir. y eksenini kestigi nokta olan (0, 20) kullanilarak
y=a-(x—2)(x—10)=20=a-(0—2)-(0—10)=20=a:(—2)-(—10)=a=1olur.

Sonug olarak verilen parabole ait fonksiyon f(x) =a-(x—X;)-(Xx—X5) =(x—2)-(x—=10)=x%—12x + 20
olur.

GD Ornek

Yandaki sekilde verilen paraboliin tepe noktasi T(—4, 4) vey ek-

senini kestigi noktanin ordinati 8'dir. Buna gore verilen parabole ait
fonksiyonu bulunuz.

4 [0 X

@D Coziim

Tepe noktasi T(—4, 4) ise r=—4 ve k=4 olup bu degerler y=a-(x— r?+k denkleminde yerine
yazilirsa y = a-(x—(—4)?+4=a-(x+47+4 bulunur.

Paraboliin y eksenini kestigi (0, 8) noktasi y = a-(x+4)7+4 denklemini saglayacagindan
8=a-(0+4P+4=a= % olur. Bu durumda verilen parabole ait fonksiyon y = %(x +4 P +4 olur.

Dogru ile Paraboliin Durumlari




y =ax?+bx+c parabolii ile y=mx+n dogrusu verilmis olsun. (x, y) parabol ile dogrunun
ortak bir noktasiysa her iki denklemi de saglamalidir. Her iki denklemi saglayan x degerini bulmak
icin denklemler ax®+bx+c=mx+n biciminde esitlenir. Elde edilen ax’+(b—m)x+c—n=0
ikinci derece denklemin diskriminanti A olsun.

1) A< 0 ise parabol ile 2) A=0 ise parabol ile 3) A> 0 ise parabol ile dogru
dogru kesismez. dogru yalniz bir noktada farkli iki noktada kesisir.
kesisir.

1 f A ! ) 1 p
e N }(7/

ax?+(b—m)x+c—n =0 denkleminin gercek kékleri varsa parabol ile dogrunun kesistigi noktalardir.

y =mx—1 dogrusu y=x?—2x paraboliine teget olduguna gére m'nin alabilecegi degerleri bulunuz.

@D Cozim

y =mx—1 dogrusu y=x2—2x paraboliine teget oldugundan
X°—2x=mx—1=x°—(2+m)x+1=0 denklemi icin A= 0 olmalidir. Buradan
A=(—(2+m)P-4-1.1=0=(2+mP=4=m+2=2 veya m+2=—2

m =0 veya m =—4 olur.

BOLUM IV

Olgme ve De@erlendirme




1. fR—R, f(x) = 3x%>—4x+2 parabolii ile 4. :R—R, f(x) =x°—6x—m +6 fonksiyonunun

g:R - R, g(x) = —9x +4 dogrusunun kesisme
noktalarinin koordinatlarini bulunuz.

2. tR—R, f(x) =x°—2x+7 parabolii ile
g:R— R, g(x) = 2x+ a dogrusu birbirine teget
olduguna gore a gercek sayisinin degerini

bulunuz.

3. ER—R, f(x) =x*+x+a parabolii ile
g:R = R, g(x) = —2x+ 1 dogrusunun kesisme-
mesi icin a’nin alabilecegdi en kiigiik tam sayi

degerini bulunuz.

en kiigilk degeri 6 olduguna gére m gercek
saylsinin degerini bulunuz.

5. tFR—R, f(x) =2x2+12x—b+7 parabolii x ek-
senine tedet olduguna gore b gercek sayisinin
degerini bulunuz.

6. ER—R, a#0 ve f(x) =ax?—(3k—6)x+12
paraboliiniin tepe noktasi y ekseni lizerinde
olduguna gore k gercek sayisinin degerini
bulunuz.

Dersin Diger Derslerle iligkisi

BOLUM IV

Planin Uygulanmasina ili§kin
Agiklamalar

Konu ongorilen ders saatinde islenmis olup gerekli dederlendirmeler yapilarak amacina
ulagmistir.

Matematik Ogretmeni

weef oenn /2026
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Okul Miidiirii



